

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Σ'

Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2016

ΘΕΜΑΤΑ

B. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

2. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 34/28/1-8-16 επίκαιρης επερώτησης πενήντα επτά Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών και Οικονομικών, με θέμα "Ανάγκη ύπαρξης εναλλακτικού σχεδίου για το μεταναστευτικό μπροστά στον υπαρκτό πλέον κίνδυνο κατάρρευσης της συμφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας", σελ. 16371 - 16402

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ως ΚΚΕ έχουμε αναδείξει τις αιτίες της προσφυγιάς και της μετανάστευσης, τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και επεμβάσεις για την υλοποίηση των σχεδιασμών και τον έλεγχο των δρόμων του πετρελαίου, του φυσικού αερίου και άλλων πλουτοπαραγωγικών πηγών.

Οι συνέπειες των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών είναι ολέθριες: θάνατος, πρόσφυγες, μετανάστες, φτώχεια, εξαθλίωση. Η διαχείριση του προσφυγικού μεταναστευτικού γίνεται από τις ίδιες δυνάμεις που το προκάλεσαν, το κεφάλαιο, στη βάση του οφέλους. Οι κυβερνήσεις κινούνται στα όρια των επιλογών των μονοπωλιακών και επιχειρηματικών ομίλων.

Στο πλαίσιο αυτό, το προσφυγικό δίκαιο, όπως προβλέπεται στη Συνθήκη της Γενεύης, με κύριο χαρακτηριστικό την χωρίς εμπόδια διέλευση των προσφύγων για τη χώρα προορισμού τους, με μέτρα για την ασφάλειά τους και την αξιοπρεπή διαβίωσή τους και διαμονή τους έγινε παρελθόν, καταργήθηκε.

Όλες οι διαχειριστικές πολιτικές γύρω από το θέμα αυτών των ανθρώπων γίνονται με λογικές ελευθερίας της αγοράς, μπιζνες και όχι μόνο. Αξιοποιείται το προσφυγικό στα ζητήματα της τρομοκρατίας και ασφάλειας για ακόμη μεγαλύτερη στρατιωτική παρουσία, πολεμική δράση και καταστολή κατά των λαών.

Από την επερώτηση της Νέας Δημοκρατίας για εναλλακτικό σχέδιο μπροστά στον υπαρκτό κίνδυνο κατάρρευσης της συμφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας αναδεικνύεται η προσπάθεια να γίνει πρόβλημα του λαού μας αν η Τουρκία θα συνεχίσει να τηρεί την ενταξιακή συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Ένωση ή αν θα πλημμυρίσει και πάλι με πρόσφυγες και μετανάστες την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αξιοποιούνται οι απειλές της τουρκικής κυβέρνησης ότι θα αθετήσει τη συμφωνία αν η Ευρωπαϊκή Ένωση αθετήσει τις δικές της δεσμεύσεις. Θέλουμε να τονίσουμε ότι η ίδια η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας που ψήφισε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ευθύνεται για τον εγκλωβισμό των προσφύγων στην Ελλάδα και τον διπλό εγκλωβισμό όσων βρίσκονται στα νησιά.

Θυσιάζει τα συμφέροντα του λαού και των προσφύγων στον βωμό των συμφερόντων των μονοπωλίων, που αναδιατάσσουν τις διακρατικές συμμαχίες τους με την αστική τάξη της Τουρκίας με την ίδια ευκολία που επαναχαράσσουν τους αγωγούς του πετρελαίου και του φυσικού αερίου.

Η πρόσκληση του NATO στο Αιγαίο και η παραχώρηση της Καρπάθου για βάση αποτελεί διευκόλυνση των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών. Αποτελεί η συμφωνία, επιβράβευση της επιθετικότητας της τουρκικής αστικής τάξης στο Αιγαίο και την Κύπρο. Οι δηλώσεις Ερντογάν για την αμφισβήτηση της Συνθήκης της Λοζάνης, αλλά και του αρμόδιου επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διεύρυνση του κ. Χαν για το τσαμικό ζήτημα, εκθέτουν όσους παρουσιάζουν τη νατοϊκή ομπρέλα ως παράγοντα ειρήνης και ασφάλειας. Επιβεβαιώνεται ότι τίποτα θετικό δεν φέρνει στο λαό η συμμετοχή στις λυκοσυμμαχίες NATO-Ευρωπαϊκής Ένωσης και η βαθύτερη εμπλοκή στους επικίνδυνους σχεδιασμούς τους.

Στο πλαίσιο της όξυνσης των αντιθέσεων ανάμεσα σε τμήματα του κεφαλαίου, της ενίσχυσης αντιδραστικών, εθνικιστικών κομμάτων και αντιλήψεων, σκληραίνουν ακόμη περισσότερο τη στάση τους απέναντι στο προσφυγικό και μεταναστευτικό δικαίωμα του ασύλου. Στο πλαίσιο αυτό επισπεύδεται η δημιουργία της ευρωπαϊκής ακτοφυλακής και συνοριοφυλακής.

Η Κομισιόν απειλεί ότι θα τεθεί ξανά σε εφαρμογή ο ισχύων κανονισμός Δουβλίνο III, που έχει παγώσει για την Ελλάδα και άρα θα επιστρέφονται οι αιτούντες άσυλο που βρέθηκαν σε άλλο κράτος-μέλος, αν και η πρώτη χώρα εισόδου τους ήταν η Ελλάδα. Αυτός ο κανονισμός έχει ψηφιστεί και από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Η αναθεώρηση του «Δουβλίνου» κινείται σε αυτή την κατεύθυνση ευθύνης της πρώτης χώρας εισόδου και μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις υπερβολικά μεγάλο αριθμού αιτούντων άσυλο, τότε θα τίθεται σε εφαρμογή ο μηχανισμός μετεγκατάστασης σε άλλα κράτη-μέλη. Η πρόταση αναθεώρησης του «Δουβλίνου» σε ορισμένες περιπτώσεις είναι χειρότερη από τον σημερινό κανονισμό. Και η Κυβέρνηση συνεχίζει να κινείται στο ίδιο μοτίβο: πίστη και προσήλωση στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες του NATO και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των σχεδιασμών τους στην περιοχή.

Παραπονείται γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει στείλει λίγους υπαλλήλους και πράκτορες που θα συνδράμουν στην εφαρμογή της συμφωνίας με την Τουρκία και το πακέτο που αφορά στα εξωτερικά σύνορα. Θέλει διά πυρός και σιδήρου να εφαρμοστεί και να συνεχίσει να ισχύει η συμφωνία με την Τουρκία, αλλάζοντας μέχρι και τη σύνθεση της Αρχής Προσφυγών, για να εξασφαλίσει την τελειωτική και γρήγορη απόρριψη των αιτημάτων ασύλου από Σύριους πρόσφυγες.

Από εξήντα έξι χιλιάδες τετρακόσιους πρόσφυγες που θα έπρεπε να μεταγκατασταθούν από την Ελλάδα σε άλλα κράτη-μέλη, τελικά έφυγαν μόλις τρεις χιλιάδες επτακόσιοι μέσα στους έντεκα μήνες που ισχύει το πρόγραμμα, ενώ επτά χιλιάδες ακόμη πρόσφυγες έχουν περάσει από τις ελληνικές αρχές και τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά τα άλλα κράτη-μέλη δεν ανοίγουν θέσεις για να τους παραλάβουν.

Τα κριτήρια επιλογής, παρ' όλο που δεν έχουν δημοσιοποιηθεί, είναι τέτοια, ώστε να είναι αποδοτικοί για το κεφάλαιο και τους εργοδότες και να μην επιβαρύνουν τα λεγόμενα «συστήματα πρόνοιας». Όσοι θεωρούνται «κόστος», όπως ανήλικοι, μονογονεϊκές οικογένειες, άλλες ευπαθείς ομάδες, δεν έχουν τύχη μετεγκατάστασης. Στην ίδια μοίρα βρίσκεται και το πρόγραμμα μετεγκατάστασης Σύριων προσφύγων από την Τουρκία σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με βάση τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας και την αναλογία ένα προς ένα. Μόλις χίλιοι διακόσιοι Σύριοι επαναγκαταστάθηκαν από τους σαράντα δύο χιλιάδες που προβλέπει η συμφωνία.

Δεν είναι έτσι, κύριε Υπουργέ; Βλέπω ότι κουνάτε το κεφάλι σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι, όχι, έτσι είναι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Η Κυβέρνηση έχει σοβαρότατες ευθύνες για την άθλια κατάσταση στους περισσότερους καταυλισμούς και την ακόμα πιο άθλια στα νησιά, τις απαράδεκτες συνθήκες υγιεινής και υγείας, τις καθυστερήσεις στο καίριο ζήτημα της εκπαίδευσης των παιδιών των προσφύγων, την παράδοση της υγείας και παιδείας σε ΜΚΟ, για τη δράση των λεγόμενων «αλληλέγγυων» και άλλων ύποπτων στοιχείων.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόμα, κύριε Πρόεδρε.

Το θέμα της παροχής αξιοπρεπούς και ανθρώπινης προσωρινής φιλοξενίας των προσφύγων είναι ευθύνη του κράτους και κανενός άλλου. Εσείς τους έχετε βάλει όλους μέσα.

Όλοι σας, εκτός του ΚΚΕ, στη γενική κατεύθυνση έχετε παραπλήσιες θέσεις, κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, ή ακόμα και ταυτίζεστε. Αλλά η Νέα Δημοκρατία πατάει σε δύο βάρκες. Φλερτάρει και με ακροδεξιές τοποθετήσεις.

Η κατάσταση στα νησιά όντως είναι έκρυθμη. Ο αριθμός έχει αυξηθεί σημαντικά και είναι διπλά εγκλωβισμένοι. Ο αριθμός στα νησιά του βορείου Αιγαίου έχει φτάσει στις δεκατρείς χιλιάδες εκατόν ενενήντα πέντε και αντιστοιχεί στο 22% του συνολικού αριθμού. Είναι αριθμός διπλάσιος, ακόμα και υπερτριπλάσιος – όπως στη Χίο- από τη χωρητικότητά τους.

Οι συνθήκες στέγασης, υγιεινής και σίτισης είναι μεσαιωνικές. Αρκετοί μένουν στην ύπαιθρο, πολλοί σε συνθήκες αβεβαιότητας, αφού τα αιτήματα των περισσότερων αναμένεται να απορριφθούν και περιμένουν την επαναπροώθησή τους στην Τουρκία. Σε τέτοιες συνθήκες είναι αναμενόμενο να αυξάνονται οι συγκρούσεις και τα επεισόδια, η μικροπαραβατικότητα και ο φόβος των κατοίκων.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη Μόρια της Λέσβου εκατόν τριάντα ασυνόδετοι ανήλικοι βρίσκονται σε καθεστώς προστατευτικής φύλαξης, δηλαδή φυλακισμένοι, ενώ θα έπρεπε να βρίσκονται σε ειδικές δομές και να γίνονται οι διαδικασίες για την άμεση επανένωση με τις οικογένειές τους.

Από τους τρεισήμισι χιλιάδες ασυνόδετους ανήλικους, μόνο οι οκτακόσιοι είναι σε δομές και αυτές σε ΜΚΟ. Να γιατί οι συγκρούσεις στο συγκεκριμένο hot spot ξεκινούν κάθε φορά από το τμήμα των ανηλίκων, κύριε Αθανασίου.

Η Κυβέρνηση αρνείται τη μεταφορά στην ηπειρωτική Ελλάδα των διπλά εγκλωβισμένων από τα νησιά ούτε καν για εκείνους που έχουν πάρει μια πρώτη έγκριση στο αίτημα ασύλου, με το επιχείρημα ότι δεν έχουν διαμορφωθεί κατάλληλοι χώροι.

Αυτή την κατάσταση εκμεταλλεύονται οι φασίστες χρυσαυγίτες, τα ακροδεξιά και άλλα αντιδραστικά στοιχεία και με τη στήριξη επιχειρηματικών συμφερόντων δημιουργούν κλίμα σύγκρουσης μεταξύ ντόπιων και προσφύγων, στήνουν προβοκάτισες και διαδίδουν ψεύτικες ειδήσεις.

Το βασικό αίτημα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- κύριοι Υπουργοί και κύριοι Βουλευτές, είναι να απεγκλωβιστεί αυτός ο κόσμος από τα νησιά και από όλη την Ελλάδα και να πάνε με ασφάλεια στις χώρες προορισμού τους. Να εξασφαλιστούν αξιοπρεπείς συνθήκες για όσο διάστημα χρειάζεται για την πρώτη αποδοχή και καταγραφή. Επίσης, να γίνει άμεση επανένωση οικογενειών με προτεραιότητα στους ασυνόδετους ανήλικους.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει επανειλημμένα το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Κρεμαστινός): Παρακαλώ ολοκληρώστε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Η προοπτική αυτή απαιτεί σύγκρουση με τις κυριαρχικές συμμαχίες και όχι υποταγή. Αυτό δεν μπορεί να γίνει με τη συμφωνία Τουρκίας- Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία εγκλωβίζει. Αυτό δεν γίνεται με τους κανονισμούς που υπηρετούν οι επιχειρηματικές ανάγκες.

Ο λαός μας χρειάζεται, πέρα από την αλληλεγγύη που έχει δείξει, να αγωνιστεί ενάντια σε αυτό το σάπιο σύστημα που γεννά πολέμους, προσφυγιά, μετανάστευση, φτώχεια και εξασθλίωση, ενάντια στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες και τους σχεδιασμούς τους, ενάντια στον ρατσισμό και την ξενοφοβία.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο φασισμός είναι μια άλλη επιλογή του καπιταλισμού, το μακρύ του χέρι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Κρεμαστινός): Ολοκληρώνετε, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τα αντιφασιστικά μέτωπα, τα δεξιά μέτωπα, τα νεοφιλελεύθερα μέτωπα έρχονται να κρύψουν τη βαρβαρότητα του καπιταλισμού και τις οδυνηρές συνέπειες για την πλειοψηφία του λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Κρεμαστινός): Παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Έρχονται να κρύψουν το ότι ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής δεν έχει να δώσει τίποτε άλλο και πρέπει να περάσουμε σε άλλη μορφή οργάνωσης της οικονομίας με κοινωνικοποιημένα τα μέσα παραγωγής, κεντρικό σχεδιασμό από την εξουσία της εργατικής τάξης, με τη συμμαχία των άλλων λαϊκών στρωμάτων για να ικανοποιούνται οι ανάγκες του λαού.